



# Deväť povinností chovateľov psov a pokuty za ich nesplnenie (prehľad)

Ak si zaobstaráte štvornohého miláčika, nečaká Vás len pravidelné kŕmenie a venčenie. Na čo si treba dať pozor, ak sa nechcete vystaviť povinnosti finančných sankcií?



## 1. Pes musí byť prihlásený do evidencie

Ak psa nepretržite držíte na území Slovenskej republiky viac ako 90 dní, vzniká Vám povinnosť prihlásiť ho do evidencie psov na Mestskom úrade v lehote do 30 dní od uplynutia posledného dňa vyššie spomínanej 90-dňovej lehoty. Do evidencie musíte nahlasovať aj úhyn a stratu psa a to do 30 dní odo ňa kedy nastanú. Za nesplnenie tejto povinnosti hrozí pokuta do výšky 165 Eur.

## **2. Rozsah povinností na prechádzke so psom**

V zásade platí, že vodiť akéhokoľvek psa mimo chovného priestoru môže len ten, kto je fyzicky a psychicky spôsobilý a schopný ho v každej situácii ovládať. Psa treba viesť tak, aby sa predišlo útokom či inému ohrozeniu človeka či zvierat, ale aj vniku škôd na majetku, prírode a životnom prostredí. Zakázané je opustiť psa na verejnom priestranstve /platí to aj pre nákupne centrá/. V prípade porušenia uvedených pravidiel hrozí pokuta až do výšky 165,- Eur.

## **3. Neodstránenie exkrementu z verejného priestranstva**

Upratovanie po psíkoch nie je len vecou elementárnej slušnosti. Ak Váš psík znečistí výkalmi verejné priestranstvo, treba ich bezprostredne odstrániť. Pokiaľ tak neurobíte dopúšťate sa priestupku, za ktorý sa ukladá pokuta do 65,-Eur.

## **4. Pes musí byť povinne zaočkovaný**

Každého psa staršieho ako 3 mesiace musíte povinne očkovať proti besnote. Ochranu očkovaním musíte zároveň dodržiavať revakcináciou podľa schémy výrobcu konkrétnej očkovacej látky, ktorá bola použitá.

Ak tak neurobíte môže Vám orgán veterinárnej správy uložiť pokutu od 400 do 1000 eur. Ceny vakcinácie sa môžu líšiť podľa spôsobu zaočkovania v rôznych veterinárnych ambuláciách. Pohybujú sa v rozpatí od 10 do 25 eur.

## **5. Pes musí mať čip**

Pri narodení šteniatok treba myslieť aj na ich trvalé označenie transpondérom / čipom/. Toto musí byť zabezpečené najneskôr do 12 týždňov veku, zároveň platí pred prvou zmenou vlastníka psa. Identifikačné údaje zvierat'a, ako aj vlastníka psa, musia byť uvedené v centrálnom registri spoločenských zvierat. Nesplnenie povinnosti začipovania je sankciované pokutou 50 eur. Do centrálného registra spoločenských zvierat treba prostredníctvom veterinárneho lekára hlásiť aj údaje o novom vlastníkovi psa či úhyn psa, a to najneskôr do 21 dní odo dňa kedy uvedené skutočnosti nastali. Za nesplnenie uvedených povinností hrozí pokuta od 300 do 800 EUR od orgánu veterinárnej správy.

## **6. Platí sa daň**

Daňovej povinnosti podlieha chovanie každého psa staršieho ako 6 mesiacov. Výnimkou sú len psy so špeciálnym výcvikom vlastnené držiteľom preukazu fyzickej osoby s ťažkým zdravotným postihnutím a zvieratá umiestnené v útulku či v karanténnej stanici. V meste Levice sú od platenia dane za psa oslobodení aj vlastníci, ktorí si psíka adoptovali z karanténnej stanice v Leviciach a to na dobu 2 roky, ale psíka musia mať prihláseného do evidencie na Mestskom úrade.

## **7. Ak pes niekoho pohryzie?**

Ako držiteľ psa musíte oznámiť osobe, ktorú pes pohryzol, svoje meno, priezvisko a adresu trvalého bydliska. Ak váš pes pohryzie niekoho počas prechádzky, na ktorú ho zveríte niekomu inému, musí ten, kto psa vedie, oznámiť poškodenému okrem vašich identifikačných údajov aj tie svoje. Do evidencie psov musíte pohryzenie nahlasovať vtedy, ak sa ho pes dopustil bez toho, aby bol sám napadnutý alebo vyprovokovaný. Porušenie informačných povinností pri pohryzení psom je sankciované pokutou vo výške do 165 eur.

## **8. Adekvátna starostlivosť**

Pri chove psa máte povinnosť zabezpečiť mu tzv. ochranu a pohodu. Ide o pomerne široko koncipovanú povinnosť, podrobne popísanú vo veterinárnej vyhláške, ktorú v zásade splníte ak rešpektujete jeho potreby vyplývajúce z jeho povahy a fyzickej konštitúcie.

Okrem dostatočného krmenia a stáleho prístupu k pitnej vode ide aj o zabezpečenie voľnosti pohybu a vyvarovania sa výchovných metód, ktoré by ho mohli trápiť alebo mu bez vážneho / napr. zdravotného/ dôvodu spôsobovať bolesť.

Okrem pokuty od orgánu veterinárnej správy vo výške od 400 do 1000 eur môže byť následkom nevhodného prístupu k psovi aj trestné stíhanie za trestný čin zanedbania starostlivosti o zvieratá /§ 305b Trestného zákona/ či týranie zvieratá / § 305a trestného zákona/.

## **9. Únik zvieratá a rozmnožovanie mimo chovnej stanice**

Vlastník zvieratá alebo držiteľ, je povinný zabezpečiť opatrenia na zabránenie úniku zvieratá, jeho neplánovaného rozmnožovania alebo nežiadúceho rozmnožovania. Za takéto porušenie tiež hrozí pokuta do výšky 165,- Eur